

# “两个奥运”给“双奥之城”留下哪些遗产 从三个方面取得到积极成效 (上)



一届“真正无与伦比”的冬奥会，以及一届诠释“勇气、决心、激励、平等”理念的冬残奥会，在北京圆满落幕。作为东道主的中国，除了向世界奉献了简约、安全、精彩的冬季体育盛会，留下了全民健身事业宝贵遗产。充分利用“双奥”遗产，推动我国经济发展，促进社会文明进步，正成为社会各界以及公众关注的热点话题。

根据国际奥委会给出的定义，奥运遗产是实现奥运会愿景的结果，包含所有通过举办奥运会、残奥会、城市、区域、发展以及奥林匹克运动的有形和无形的长期收益。

“创造丰厚的冬奥遗产，为主办城市和广大民众带来长期、积极的收益，是北京冬奥会筹办工作的重要内容，符合国际奥委会的改革精神，是成功办奥的重要标志之一。”北京冬奥组委总体策划部遗产管理处处长刘兴华向记者介绍。

**“带动三亿人参**

## 与冰雪运动”从愿景变为现实

北京冬奥会闭幕前，国家体育总局宣传司司长涂晓东在2022年北京新闻中心宣布：“带动三亿人参与冰雪运动”是向国际社会作出的郑重承诺。2015年北京申办冬奥会以来，中国老百姓的一种生活方式，“带动三亿人参与冰雪运动”的愿景和目标一步步地转化为现实。

这样一个宏伟目标的实现，让国际体育组织官员无不交口称赞。国际奥委会主席巴赫就表示，本届冬奥会最大的贡献就是实现了“带动三亿人参与冰雪运动”的目标。

“对于中国人来说，这将极大促进人们的身体和心理健康。”巴赫说，从世界范围来看，三亿人参与冰雪运动，将为冰雪运动开启新时代。”

我国冬奥会首金获得者杨扬认为，北京冬奥会不仅为世界奉献了一届无与伦比

的奥运盛会，而且实现了“带动三亿人参与冰雪运动”的宏伟目标，激发了广大青少年的热情。因冰雪运动的兴起，北京冬奥会场馆、文化场馆、国际奥林匹克学院、冰上运动中心、冰立方、冰丝带等场馆设施，为冰雪文化提供了一个重要遗产。

## “雪飞天”“冰丝带”将成为大众体育新去处

首钢滑雪大跳台，有一个昵称“雪飞天”，这是一座建在老工业基地的冬奥场馆。在北京冬奥会期间，由于场馆凌空、苏翊鸣的一飞冲天，“雪飞天”变得家喻户晓。3月17日，距离北京冬奥会闭幕尚不足一个月，首钢滑雪大跳台区，市民游客可近距离参观大跳台。

消息一经传出，“雪飞天”立刻成为众多市民的“打卡地”。拥有“最快的冰”的“冰丝带”，虽然尚未正式开放，仍吸引了不少市民前来远眺拍照。

就如何传承冬奥遗产，综合、持久利用冬奥场馆等问题，刘兴华发表了自己的观点。他说，北京冬奥会高度重视场馆赛后利用，举办重大赛事与全民健身有机

结合，是场馆赛后利用的工作方向。

冬奥场馆赛后利用将重点突出几方面。首先，相关场馆将全面向公众开放，服务于大众体育健身休闲，举办丰富的群众性体育活动，服务全民健身。其次，各场馆都将继续申办、举办高水平国际赛事和各项国内赛事，带动大众赛事和运动发展。同时，冬奥场馆将实现四季运营。将有冰上场馆四季向公众开放，举办大型赛事和文化休闲活动。延庆和张家口山地雪上场馆，受气候限制，冬季将开展雪上项目大众体验和举办非雪季利用赛区人文历史和自然生态优势，发展区域特色旅游休闲、户外运动等产业，实现冬奥场馆四季运营。

记者在国家雪车雪橇中心看到，在赛道三分之一处比较平缓的位置，预留了大众的出发点，这便是赛后开展群众体验雪橇中心与国际雪橇联合会已签署协议，将

会承办高水平的国际赛事。刘兴华表示，场馆的运营不是孤立的，是融入地区的整体发展中的。利用冰雪资源，打造品牌名片，能够持续带动地区的整体发展。

## 从“双奥之城”到“体育之城”

“我们刚刚筹办冬奥会时，延庆西庄科村的基础设施非常缺乏，经过6年的办奥，这里已经成为众人瞩目的旅游目的地，不仅有现代化的场馆，还有现代化的服务设施。”北京冬奥组委规划建设部总体规划处处长桂琳向记者介绍说。

桂琳还向记者介绍，张家口赛区古杨树地区不仅建设了世界一流的场馆，也建设了一流的服务设施。“世界上很难有哪个滑雪目的地能够让高铁直接从小镇穿过。”桂琳说，有了京张高铁和太子城站，未来这里的发展也大有可为，“我亲眼见证了这些地区从荒芜之地变成了现代化的都市区。”

